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野田市教育委員会定例会会議録 

 

◇日  時 令和５年３月29日（水） 午後１時30分開会 午後２時20分閉会 

◇場  所 野田市役所低層棟４階委員会室 

◇出席委員 染谷篤教育長 伊藤稔教育委員 高橋保教育委員 飯田芳彦教育委員 

 永瀬大教育委員 

◇説明職員 山下敏也教育次長（兼）生涯学習部長 戸塚進生涯学習部次長（兼）教育総務課長 

安藤剛行生涯学習課長 善方浩子青少年課長（兼）青少年センター所長 葛西真

理子興風図書館長 土屋孝之学校教育部長 中居章学校教育部次長（兼）学校教

育課長 間々田英示指導課長 

 

◇書  記 倉持忠雄教育総務課教育総務係長  

 

◇付議事件 

（１）令和５年度野田市教育委員会重点施策の策定について 

（２）学校医、学校歯科医及び学校薬剤師の委嘱について 

（３） 野田市教育委員会事務局職員の人事異動について 

 

◇教育長の報告事項 

青少年課 

（１）第２回野田市青少年問題協議会会議の概要報告について 

（２）オープンサタデークラブ「クラブフェスタ2023」の開催結果について 

（３）第38回親子映画会の開催結果について 

（４）第68回野田市青少年柔剣道大会の開催について 

学校教育課 

（１）令和４年度末教職員人事異動の概要報告について 

（２）教職員等の表彰関係について 

（３）新型コロナウイルス感染症の対応について 

指導課 

（１）令和５年度研修体制一覧について 

（２）令和４年度教育委員会と東京理科大学とのパートナーシップ協会に基づく連携事 

業に関する実施報告について 

（３）いじめ重大事案の認知について 
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◎染谷教育長 

ただいまから、令和５年３月教育委員会定例会を開会いたします。 

本日、傍聴人はございません。 

それでは会議を始めます。 

本日の会議録署名委員を飯田委員にお願いします。 

（飯田委員承諾） 

◎染谷教育長 

会議録承認の件に入ります。 

令和５年２月定例会の会議録について、事前に資料を配布しているところですが、御意

見等ございますか。 

◎全委員 

（異議なし） 

◎染谷教育長 

御異議なしと認め会議録につきましては承認いたします。 

それでは会議次第に従い、議事を進めます。 

本日の議題ですが、先に通知してあります議案２件、報告事項 10 件に加えて、配付資料

のとおり、「議案第３号 野田市教育委員会事務局職員の人事異動について」が、追加議

案として提出されました。 

この１件を本日の議案として追加し、また、議案第３号と報告事項のいじめの重大事案

の認知については、個人情報が含まれる案件となることから、非公開で会議を進めること

としたいと思いますがよろしいでしょうか。 

◎全委員 

（異議なし） 

◎染谷教育長 

御異議がございませんので、会議を進めさせていただきます。 

なお、会議の進行上、議案第３号といじめの重大事案の認知については、教育長の報告

事項終了後に審議することにいたします。 

それでは、会議次第により、議案第１号を議題とします。 

（書記議案朗読） 

◎染谷教育長 

事務局から説明をお願いします。 

教育総務課長。 

◎戸塚教育総務課長 

議案第１号 令和５年度野田市教育委員会重点施策の策定について御説明申し上げます。 

令和４年７月教育委員会定例会において教育委員会基本方針の見直しを行い、所属ごと

に令和４年度重点施策を定め、毎年度見直しをしていくこととしました。 

教育総務課から順に説明させていただきます。 

資料の23ページ、重点施策新旧対照表を御覧ください。 

変更点のみ説明させていただきます。 

下線の部分が変更箇所になります。 

重点目標については、変更はございません。 

具体的施策については、（２）学校施設・設備の充実の①学校施設のトイレ改修工事の

実施で、小学校と中学校の工事終了年度を具体的に記載させていただきました。 
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②学校施設改修工事等の実施については「学校施設・設備の改修工事を行い、長寿命化

を図る。」を追加、さらに、「障がいのある児童生徒に対応するため各小中学校と個別に

協議を行い、学校生活に支障がないよう改修を行う。」を合理的配慮から追加させていた

だきました。 

教育総務課からは以上です。 

◎染谷教育長 

生涯学習課長。 

◎安藤生涯学習課長 

次に、生涯学習課分につきまして、資料の24ページから説明させていただきます。 

初めに、重点目標でございますが、こちらは昨年度と同じ内容となっております。 

次に、具体的施策でございますが、昨年度からの変更点は、（２）の①「鈴木貫太郎記

念館の再建に向けた検討」でございます。 

記念館の再建に関しましては、本年２月に市長部局において野田市鈴木貫太郎記念館建

設準備委員会を立ち上げ、第１回委員会を開催いたしました。令和５年度は、引き続き再

建に取り組むことから、「記念館建設準備委員会を開催し基本構想を計画する」とさせて

いただきました。 

なお、５年度の組織改編に伴いまして、市長部局の市政推進室に「鈴木貫太郎記念館建

設準備担当」が新設されますので、今後は市長部局とさらに連携を強化し、早期再建に向

け取り組んでまいります。 

以上でございます。 

◎染谷教育長 

青少年課長。 

◎善方青少年課長 

青少年課の重点施策の変更点について申し上げます。 

資料の27ページの新旧対照表を御覧ください。 

変更箇所は下線部分となりますが、令和４年度の目標を継承してまいりますので、大き

な修正はなく、文言の追加となっております。 

重点目標の（２）青少年の「非行防止」を「非行・被害防止」としました。 

具体的施策の（２）青少年の非行・被害防止にあります①、②、③をお読みいただくと

お分かりかと思いますが、被害防止についても記述していることから追記したものです。 

続きましてその下の、③いじめ・虐待を見過ごさない地域社会づくりの推進についてで

すが、こちらも最後の部分が「社会環境を整える。」で終わっていましたが、これらにつ

いては早期発見、早期対処が重要であることから、「早期発見、早期対処につなげる。」

といたしました。 

以上です。 

◎染谷教育長 

興風図書館長。 

◎葛西興風図書館長 

興風図書館の重点施策についてご説明いたします。 

資料の29ページをご覧ください。 

まず、具体的施策（１）の①、「図書館資料及び設備の充実」についてですが、これま

で「生涯にわたる学習意欲の高まりに対応するため、図書館資料及び設備の充実を図

る。」としてきました。しかし、重点施策の見直しにあたり、図書館が主体的に市民の学
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習意欲を高める働きかけを行うという姿勢を示すため、「生涯にわたる学習意欲を高める

ための礎となるよう、図書館資料及び設備の充実を図る。」という表現に改めようとする

ものです。 

同じく具体的施策（１）の中の④、「学校（図書館）と連携した読書活動の推進」の項

目の最後に、「さらに、図書館と学校が連携し、子どもたちの「情報を活用する力」を育

てるとともに、図書館の利用促進を図る取組を実施する。【新規】」という一文を追加い

たしました。これは、令和５年度から新規事業として「図書館を使った調べる学習コン

クール」の取組を始めるにあたり、重点施策に新規事業の目的を明記しようとするもので

す。 

なお、（１）の⑦、これまで「新児童センターと連携した読書活動の推進」としていた

項目については、内容そのものを変えるわけではありませんが、年度が改まることを踏ま

え、「新規開館」を示す言葉を削除しようとするものです。 

興風図書館からは以上でございます。 

◎染谷教育長 

学校教育課長。 

◎中居学校教育課長 

学校教育課の取組について説明いたします。資料は31ページからとなります。 

基本方針及び重点目標につきましては前年度の引き継ぎをし、大きな変更はありません。 

具体的な施策につきましては、（２）健やかな体の育成では、変更事項とつきしまして

は⑤安全安心な給食の提供において、昨年度、度重なる異物混入の事故を受け改訂した野

田市学校給食異物混入防止マニュアルを遵守し、全教職員及び調理従事者で異物混入防止

に努めるとともに、異物混入が確認された場合の対応と連絡体制を整えてまいります。新

規事業といたしましては⑦給食費の保護者負担軽減策として第３子以降の学校給食費無償

化事業及び野田産米補助事業を実施して参ります。更に⑧学校給食施設の老朽化対策にお

いて、経年による老朽化の進行が著しい野田市学校給食センター、南部小学校及び東部小

学校の３施設について、順次整備を進めてまいります。 

（３）安全安心な学校（園）作りでは、変更事項として、行政改革大綱に基づく組織見

直しにより、⑦野田幼稚園の３年保育の実施、インクルーシブ教育の導入、統廃合を含め

た公立幼稚園の在り方を検討して参ります。 

以上となります。 

◎染谷教育長 

指導課長。 

◎間々田指導課長 

指導課では引き続き、千葉県の教育施策に則り、野田の子供たちが令和の時代を生き抜

くために必要な資質・能力を育成します。 

令和５年度は、具体的施策（１）「確かな学力の向上」における土曜授業におきまして、

「土曜授業の在り方についての検討と土曜日の効果的活用の促進」と文言を改めました。

来年度、開始１０年を迎えるこのタイミングで土曜授業について一旦総括する必要がある

ことから、今後の土曜授業の在り方について、土曜授業検討委員会による検討を行ってま

いります。 

また、昨年度来、学校図書館の充実が喫緊の課題となっており、指導課といたしまして

は、興風図書館と連携しながら、学校図書館の充実を図ってまいります。特に、令和５年

度は興風図書館の事業である「図書館を使った調べる学習コンクール」でも連携すること
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で、児童生徒の読書活動の推進を進めてまいります。 

次に、具体施策（６）「安全安心な学校づくり」における「長欠・不登校児童生徒への

組織的な支援」についてですが、国の通知を受け、これまで「野田市適応指導学級」と呼

んでいた名称を「野田市教育支援センターひばり」に変更いたします。「ひばり」におけ

る不登校児童生徒への支援につきましては、これまでどおり学習支援や集団活動を通して

不登校児童生徒の自信の回復を図り、学校復帰や社会的自立に迎えるよう支援してまいり

ます。 

以上、令和５年度指導課の重点施策のうち、令和４年度との変更点を中心に申し上げま

した。 

◎染谷教育長 

   ただいま事務局から説明がありました。御質問、御意見等がありましたらお願いします。 

   高橋委員。 

◎高橋委員 

資料の 37 ページ⑧の３点目にある取組の実施を３校としている理由を教えていただけま

すか。 

◎染谷教育長 

指導課長。 

◎間々田指導課長 

   市内の小学校に企業からＡＬＴを派遣し、事業を実施しているもので、当該事業の予算措

置が例年３校分であることから、ＡＬＴ派遣の対象となる小学校は輪番による３校として

いるものです。 

◎染谷教育長 

   ほかにございましたらお願いします。 

なければ、議案第１号についてお諮りします。 

議案第１号について、原案のとおり可決することに、御異議ありませんか。 

（異議なし） 

◎染谷教育長 

御異議なしと認めます。 

よって、議案第１号は、原案のとおり可決されました。 

次に、議案第２号を議題とします。 

議案第２号につきましては、永瀬委員の自己に関することが含まれておりますので、永

瀬委員には一時退席をお願いしたいと思います。 

暫時休憩いたします。 

（永瀬委員退席） 

◎染谷教育長 

再開します。 

（書記議案朗読） 

◎染谷教育長 

事務局から説明をお願いします。 

   学校教育課長。 

◎中居学校教育課長 

資料は、42ページから47ページとなります。 

令和３年度に委嘱してから２年が経ちましたので、改めて医師会、歯科医師会、学校薬
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剤師会から推薦いただいた方々を学校医、学校歯科医、学校薬剤師として委嘱するもので

す。 

学校医、学校歯科医及び学校薬剤師の委嘱については、「野田市立小学校及び中学校管

理規則」の第５条において、「教育委員会が委嘱する」とあり、また配置人数については、

「野田市立小中学校 学校医、学校歯科医等配置要項」に基づいた人数によって配置され

ております。 

今回の委嘱ですが、学校医（内科）は 31 名、学校医（眼科）は５名、学校医（耳鼻科）

は４名、学校歯科医は 42名の医師に委嘱いたします。また、学校薬剤師は、21名の薬剤師

に委嘱いたします。 

なお、学校医等の委嘱期間は、令和５年４月１日から令和７年３月 31 日までの２年間と

なります。 

よろしく御審議の上御決定賜りますようお願い申し上げます。 

◎染谷教育長 

   ただいま事務局から説明がありました。御質問、御意見等がありましたらお願いします。 

なければ、議案第２号についてお諮りします。 

議案第２号について、原案のとおり可決することに、御異議ありませんか。 

（異議なし） 

◎染谷教育長 

御異議なしと認めます。 

よって、議案第２号は、原案のとおり可決されました。 

それでは永瀬委員入室をお願いします。 

（異議なし） 

◎染谷教育長 

次に、教育長の報告事項に入ります。 

なお、報告事項に対する御質問等につきましては、説明終了後に、一括してお受けした

いと思います。 

それでは、青少年課からお願いします。 

青少年課長。 

◎善方青少年課長 

青少年課から４点ご報告させていただきます。 

初めに、第２回野田市青少年問題協議会会議の概要について御報告させていただきます。 

資料は報告事項の１ページでございます。 

３月 24 日に保健センター３階大会議室を会場に、令和４年度第２回野田市青少年問題協

議会を開催いたしました。 

当日は、委員総数24名のうち20名の御出席をいただきました。 

議題１「野田市要保護児童対策地域協議会代表者委員の推薦について」は、保護司会か

ら推薦を受けた委員にその任についていただいていることから、引き続き保護司会の白石

委員にお願いすることになりました。 

次に、議題２「令和４年度の青少年健全育成活動の取組について」及び議題３「令和５

年度の青少年健全育成の取組について」は、事務局より説明を行い、承認をいただきまし

た。 

議題４の意見交換については、「インターネットやＳＮＳトラブルについて」をテーマ

として、意見交換を行いました。小学校・中学校・高等学校の校長職にある各代表委員か
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ら、ＳＮＳの利用について学校での現状をお話いただきました。小学校低学年でもスマホ

を自由に使いこなしてＹｏｕＴｕｂｅを見ていることや、中学生のスマホ所持率はほぼ

100％であり、グループラインの書き込みはトラブルを誘発しやすいこと、高校では、オン

ラインゲームを通して実際に被害に遭いそうになった事例をお話いただきました。 

委員になっています教育長からは、コロナが蔓延しているころには目立たなかったが、

ＳＮＳによる事件に巻き込まれるケースが出てきている。ＳＮＳの危うさ、危険性を徹底

的に低年齢から指導する必要があると考えていることのお話がありました。 

次に、２点目でございます。オープンサタデークラブ「クラブフェスタ 2023」の開催結

果について、御報告いたします。資料はございません。 

令和５年２月 17 日金曜日から２月 19 日日曜日までの３日間、市民会館、中央公民館、

中央小学校の音楽室において、「クラブフェスタ2023」を開催いたしました。 

作品展示の部として、生け花クラブが市民会館で 18 日と 19 日の両日作品展示を行いま

した。 

中央公民館のロビー及び会議室におきましては、17日から19日まで、絵画教室及び日常

のお作法の２つのクラブによる作品展示を行いました。 

講堂におきまして、18 日土曜日午前中、日本舞踊、ハワイアンフラダンスのクラブが、

踊りを披露いたしました。また、同日、中央小学校の音楽室おいては、ことっ子クラブに

よる箏の演奏を行いました。 

新型コロナウイルス感染拡大防止のため３年ぶりの開催となりましたが、３日間で延 366

人の方に御来場いただきました。 

次に、３点目でございます「第 38 回野田市親子映画会」の開催結果について、御報告い

たします。資料はございません。 

３月５日日曜日、野田ガスホール（野田市文化会館）大ホールにおいて、野田市子ども

会育成連絡協議会との共催により、親子映画会を開催いたしました。 

ジュニアリーダーの皆さんが舞台に立ち、会場の子供たちとじゃんけんやゲームなどで

楽しんだ後、アニメ映画「ミニオンズフィーバー」を上映いたしました。 

当日は天候にも恵まれ、入場無料ということもあり、多くの方にお越しいただくことが

できました。来場者数は子ども会関係者も含め、約500人となります。 

次に、４点目でございます。第 68 回野田市青少年柔剣道大会の開催について、御報告い

たします。資料はございません。 

令和５年度の第 68 回野田市青少年柔剣道大会につきましては、４年ぶりに４月 16 日日

曜日に野田市総合公園体育館において、開催する予定です。 

開催の運営進行につきましては、野田柔道会、野田市剣道連盟、野田市青少年相談員連

絡協議会、野田市青少年補導員連絡協議会の皆様に御支援、御協力をお願いしているとこ

ろでございます。 

柔剣道とも、部門別に個人戦及び団体戦の部を行う予定で準備しております。 

青少年課からは以上となります。 

◎染谷教育長 

次に、学校教育課からお願いします。 

   学校教育課長。 

◎中居学校教育課長 

学校教育課所管の事業について２点報告させていただきます。 

報告事項の１点目、令和４年度教職員人事異動の概要について報告申し上げます。 
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資料は２ページとなります。 

校長の退職は８名となります。内訳は小学校が６名で、県教委へ１名、市教委へ１名が

含まれます。中学校は２名となります。 

新任校長は３名で、全て市内小学校教頭からの昇任となります。 

再任用校長は来年度、新たに中学校で１名が配置され、現在小学校２名の校長と合わせ

て計３名となります。 

新任教頭は４名となります。内訳は、小学校の新任教頭は、県教委からの昇任が１名、

市教委からの昇任が１名、中学校の新任教頭は、県教委からの昇任が１名、県立特別支援

学校からの昇任が１名となります。 

次に、一般職員ですが、行政等への異動も含む退職者は、小学校で、教諭 17 名、中学校

で、主幹教諭１名、教諭 12 名、栄養職員１名、事務職員１名で計 32 名となります。その

うち、定年退職は７名、勧奨退職１名、若年退職 11 名、他県割愛７名、行政等への異動が

６名となります。 

新規採用教職員ですが、小学校が 30名、中学校が８名、計 38名で、昨年度 37名の採用

でしたので、昨年度とほぼ同数となっております。 

市間交流につきましては、小中学校の合計で市外転出者が27名、市外からの転入者が 18

名、管外や県立学校への転出が４名、管外や県立学校からの転入が６名と、転出入者はと

もに減少しております。 

正規教職員での補充ができない学校につきましては、欠員補充の講師等を配置し、さら

に産休育休等につきましては代替を補充し、必要な配置をしてまいります。 

女性管理職の登用についてですが、今年度女性管理職が 15 名おりました。来年度は１名

増の 16 名となる予定です。今後も女性管理職の登用に向けては、本市の重点項目として積

極的に取り組んでまいります。 

令和５年度末の管理職人事異動では、東葛管内で教頭の不足が取り上げられております。

喫緊の課題として、次期管理職の育成を校長会と市教育委員会で協力する必要があります。 

年代構成においては、40 代の教職員が手薄であるため、次期リーダー層の育成が急務に

なっていますが、30 代半ばからの人材育成も視野に入れ、継続的、計画的な人材育成に取

り組んでまいります。 

２点目の教職員等の表彰関係について報告申し上げます。資料は３ページとなります。 

これまでの功績が評価され、野田市教職員３名が、「教育事務所長顕彰」を受賞されま

した。 

今年度、受賞されたのは、北部中学校の松澤由子教諭、北部小学校の染谷祐子養護教諭、

尾崎小学校の青柳美佐子事務長の３名です。日頃の質の高い、きめ細やかな実践が評価さ

れております。野田市の財産として、中堅、若手の教員の育成に役立てたいと考えており

ます。 

３点目の、新型コロナウイルス感染症の対応について報告させていただきます。資料は

ございません。 

新型コロナウイルス感染症については、野田市をはじめ市内小中学校幼稚園においても

減少傾向であり、季節性インフルエンザとの同時流行の影響もございませんでした。 

卒業式については、国や県から卒業式におけるマスクの取扱いに関する基本的な方針が

示されましたが、野田市では感染状況を考慮し、園児児童生徒及び教職員については、式

典全体を通じてマスクを外すことを基本とし、「歌」や「呼びかけ」を実施する時にはマ

スクを着用する。園児児童生徒の座席は、１メートル以上の距離を確保する。来賓、保護
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者はマスクを着用する等の感染防止策を講じて行いました。３月 10日に中学校が、３月 17

日に小学校が各学校の工夫のもと無事終えることができ、子供たちにとってよき門出の日

となりました。 

25 日より、園、学校は春休みに入ります。感染状況は減少傾向ですが、家庭においても、

学校生活で身につけた感染予防行動を園児児童生徒の判断で実践できるように、保護者に

協力を求めております。 

また４月６日より令和５年度がスタートします。マスクの取扱いに関する基本的な方針

が、国や県から示され、野田市でも、学校では４月１日から、３密を避ける、適切なマス

クの脱着、こまめな換気、手洗いなどの基本的な感染対策により感染リスクを低減できて

いる場合は、マスクの着用は個人の判断とすることとしていきます。この対応につきまし

ては、新型コロナウイルス感染症を感染症法上の５類感染症に位置付けとなる５月８日月

曜日までが目安となりますが、それ以降の対応については、引き続き文部科学省や県が発

出するマニュアルやガイドラインを参考に、安全な教育活動が展開できるよう慎重に取り

組んでまいります。また、家庭と協力し、学校での新型コロナウイルス感染防止に努める

よう学校を指導してまいります。 

学校教育課の報告は以上です。 

◎染谷教育長 

次に、指導課からお願いします。 

   指導課長。 

◎間々田指導課長 

それでは、指導課所管事業につきまして、２点御報告申し上げます。 

はじめに、資料４ページ、「令和５年度研修体制一覧（案）」について御報告申し上げ

ます。 

令和３年度までは、新型コロナウイルス感染防止対策として、教職員の研修は、県主催、

市主催ともに、中止やオンラインでの実施となりましたが、令和４年度につきましては、

集合での研修の機会も増え、講師と受講生が同じ空間で顔を合わせて実施できるように

なってまいりました。令和５年度につきましては、一部、説明等、簡易に終わる研修につ

きましてはオンラインによる形式を残しつつも、コロナ前のような集合型研修に戻してい

く予定でおります。 

今年度好評だった教職員対象のＧｏｏｇｌｅによるスキル別研修につきましても、来年

度も引き続き実施し、児童生徒の一人一台端末の活用を推進してまいります。 

次に、資料８ページ、「令和４年度教育委員会と東京理科大とのパートナーシップ協定

に基づく連携事業に関する実施報告」について、令和４年度の連携事業に伴う「小中学校

での特別授業・研究室訪問」の実施一覧になります。 

小中学校からは、「担当していただいた講師の先生にはお忙しい中、事前の打ち合わせ

や準備などを丁寧にしていただき、また当日はアシスタントの学生さんにも丁寧に子ども

たちに指導していただき、大変ありがたかった。」との声を聞いております。 

残念ながら、令和４年度も新型コロナウイルス感染症の影響により、小学生たちが大学

の研究室を訪問する学習は実施できませんでしたが、東京理科大学に御協力いただきなが

ら、令和５年度も事業を進めてまいりたいと考えております。 

指導課からは以上になります。 

◎染谷教育長 

ほかに報告事項がありましたら、お願いします。 
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それでは、ただいまの報告事項につきまして、御質問、御意見等がありましたらお願い

します。 

高橋委員。 

◎高橋委員 

報告があった事項に関する質問ではなく、要望でございます。 

つい先日、授業中に不審者が学校に入って教職員を傷つけるという事件がございました。 

忘れたころに事件はやってくるという話もありますし、不審者対応のマニュアルが各学

校でできていると思いますので、野田市でも今一度それに沿った訓練をしていただきたい。  

事件はないに越したことはありませんが、備えておく必要があると思います。 

よろしくお願いします。 

以上でございます。 

◎染谷教育長 

ほかにございましたらお願いします。 

よろしいでしょうか。 

それでは、ないようですので、以上で教育長の報告事項を終了いたします。 

次に、議案第３号を審議したいと思います。冒頭で確認しましたとおり、非公開といた

します。傍聴人がおりませんので、このまま続けます。 

議案第３号を議題とします。 

（非公開による審議） 

◎染谷教育長 

次に、教育長の報告事項に入ります。 

指導課からお願いします。 

（非公開による報告） 

◎染谷教育長 

本日の議題は、全て終了いたしました。 

以上をもちまして、本日の教育委員会定例会を閉会いたします。 

 

 

 

以上会議のてん末を記載し、その相違ないことを証するため、ここに署名する。 
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